

北京城市副中心报



2025年6月12日 星期四 农历乙巳年五月十七 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

领·创新·党建引领基层治理 创新推进社会实践

北京城市副中心基层治理创新白皮书

习近平总书记近日在河南考察时强调，要突出抓基层、强基础、固根本，推动资源、服务、管理下沉，确保社会治理各项工作纵向到底、横向到边。

基层治理是一个城市、一个地方治理的基石，被称为国家治理体系的“神经末梢”。如何让基层治理“最后一公里”走稳走实，关键在于把党的领导贯穿基层治理全过程、各方面。

北京城市副中心有22个街道乡镇，近年来他们有高招、有妙招，从上下打造党建引领基层治理品牌，提升城市乡镇网格化管理质效，推动解决老旧小区改造、电梯加装、楼门管理、停车位改造、物业纠纷化解等群众可感可及的实际

问题成千上万件，在民情收集、问题会商、矛盾化解等基层治理相关体制机制上形成了各自独到的经验。比如通州区创立的“邻家邻”品牌，探索出的“邻家邻”工作法还入选了全国社会治理创新案例，在全国进行推广。

把好的经验进行推广，分享各家各户的高招儿，是我们义不容辞的责任，从今天开始，北京城市副中心报、通州区融媒体中心联合开设《领·创新·》专栏，详细介绍北京城市副中心各街道乡镇党建引领基层治理，听各乡镇街道一把手谈共创新福美好副中心的经验和案例，共同见证副中心基层治理创新成果，共绘千年之城幸福画卷。

(详见今日四版)



本报讯(记者 池阳)记者从区委宣传部了解到，通州区将于明天举行“运河上的通州”2025“运河有戏”演出季开幕演出活动，发布2025“运河有戏”演出内容，现场表演音舞诗剧《大运河飘来的歌》。

作为演出季开幕演出，《大运河飘来的歌》以“歌”为媒，采集运河沿线南北民歌瑰宝，创新融合音、舞、诗、戏表演形式，在运河北首的通州为观众带来江苏民歌《茉莉花》、河北民歌《对花》、北京小曲《探清水河》等曲目，以音韵绘就运河沿线风光，展现水路沿线文化交流的古今风貌。其中，苏州评弹、采茶舞与现代舞技术碰撞将成为剧目的看点，通过表演向观众传递“运河连接古今、沟通南北”的精神内核。

在此之前，或许您已经听说，甚至观看了演出季的活动。在演出季中，太湖爵士音乐节以60余支国际及国内顶尖爵士乐队带来的21场商业演出、87场公益演出和5场爵士沙龙、5场爵士电影、5场“爵士中国”公益演出，共计123场演出及活动已在4至5月率先与观众见面。

夏日周末音浪季也从4月开始以每两周一次的频率在“临河里地铁站”周边进行路边音乐节和公园音乐节两大活动，自4月19日的交响合唱音乐会《盛世运河》开始已经进行了5场精彩表演，预计还将于6月14日由爵士乐队用即兴演奏与经典旋律带来《爵士·布鲁斯之夏》。

如果您错过了此前的演出也不需要感到遗憾，2025“运河有戏”演出季以太湖爵士音乐节、繁星戏剧村亲子戏剧节、开心麻花喜剧生活节、夏日周末音浪季、联盟剧目孵化季组成的“三节两季”为主，同时联合“运河有戏”演出联盟资源，将带来戏曲、话剧、歌剧、舞剧、音乐剧、儿童剧、默剧等10余个艺术门类上千场演出。

据了解，“运河有戏”演出季已连续举办三年，前两届演出季成绩斐然，线上话题热度强势突破10亿次，在网络空间掀起文化热潮，孵化出了《北上》《盛世运河》《燃灯塔之谜》等一大批具有浓郁副中心特色的原创佳作，累计举办精彩演出2300余场，惠及观众290万人次，以匠心打造的区域性文化演艺品牌助力北京“演艺之都”建设，在“大戏看北京”工作中展现了副中心的文化魅力。

音韵绘就运河风光 舞美展现古今风貌 『运河有戏』演出季周五起演好戏

麦浪滚滚副中心开启夏收

老庄稼把式说，今年的收成可不孬啊！



昨天下午，梨园镇大稿村650亩麦田迎来开镰时刻。金黄的麦穗在联合收割机的轰鸣声中颗粒归仓，成为通州区首个启动夏收的麦田。74岁的农场相关负责人邢仲臣介绍，依托收割机、脱粒机等全套农机设备，预计三天即可完成全部收割任务。收获的小麦将现场脱粒后直送面粉厂加工，最终以每户100斤面粉的形式作为福利发放给村民。

下午14时，联合收割机列队驶入大稿村麦田。锋利的割台像梳子般掠过麦秆，麦穗瞬间被“吞”入机器腹中，粉碎的秸秆从后方喷涌成扇形草雨。天气炎热，却没让农机手们减缓速度，按照预定的收割方案，大家有序作业。

农机轰鸣声中忙碌着，邢仲臣也没闲着，因为年岁大了，孩子们和村里干部们都叮嘱他别再上机器参与麦收了，可他却不放心，收割当天还是来到了现场，兼职“场外指导”，成为“麦田守望者”。老人顶着烈日监督作业的身影，看见远处的脱粒机停了下来，不顾老伴的劝阻，抬腿就走向机器查看。老伴说：“那老年轻时便精通各类农机操作，如今农场现代化设备已实现从播种到收割的全流程机械化，他对村里这片土地可上心了，这其实是我们老一辈农民对土地深沉的眷恋。”

坚守在麦收地头，是老邢雷打不动的习惯。“年年都来，不在现场盯着，总觉得不踏实。”机器忙碌着，他蹲在地头，抓起一把新麦在掌心揉搓，金黄麦壳簌簌脱落，露出饱满的琥珀色籽粒，老邢笑着说：“听这沙沙声，干湿度正好，今年收成预计比去年还要好。”

麦田那么多，为啥大稿村这片650亩的麦田会成为市民口中的“网红”？

据了解，这片麦田目前是通州区区内保护最完整的唯一一块麦田，周边环绕着公园、学校与住宅区，形成独特的“城田共生”景观。麦田四周，不时有市民驻足观看，打卡拍照。考虑到市民安全和作业安全，村里今年在麦田四周加设了围栏和围挡，“有的人拍照一拍就是很长时间，把好好的麦子都踩坏了，再一个我们也怕机器作业的时候发生安全事故，所以才加装了警示围挡。”现场驻守的农机手介绍道。

“地不能闲着”是邢仲臣常挂嘴边的话。麦收完成后，农场将立即投入玉米播种，通过春麦秋玉米的轮作模式提升土地利用效率，生活在城市中的这支农机队伍，正用现代化农业技术续写着“汗滴禾下土”的新篇章。

本报记者 田兆玉/文 常鸣/图

相关新闻

通州小麦陆续开镰 又是一个丰收年

本报讯(记者 田兆玉)金色麦浪随风翻滚，丰收的号角已然吹响。近日，区农业农村局技术人员曹海军提醒，麦收期间强对流天气比较频繁，农户一定要高度重视，提前做好小麦收割前的准备工作，提前联系好小麦收割以后的运输、贮藏、晾晒、销售相关的工作，倒伏的地块要提前调整好收割机，防止因为机收造成损失，把损失降低到最低，做到颗粒归仓。

本周起，副中心各乡镇将陆续开启麦收工作。目前各乡镇已组织调联合收割机，确保实现100%机械化收割。区农业农村局提醒广大农户，要抓住晴好天气及时开展抢收工作，切实做到夏粮颗粒归仓，同时做好秋粮适时播种准备，为全年粮食丰产丰收奠定坚实基础。

质双提升的较好收成，今年小麦的收割时间预计为6月15日至27日。区农业农村局技术人员曹海军提醒，麦收期间强对流天气比较频繁，农户一定要高度重视，提前做好小麦收割前的准备工作，提前联系好小麦收割以后的运输、贮藏、晾晒、销售相关的工作，倒伏的地块要提前调整好收割机，防止因为机收造成损失，把损失降低到最低，做到颗粒归仓。

本周起，副中心各乡镇将陆续开启麦收工作。目前各乡镇已组织调联合收割机，确保实现100%机械化收割。区农业农村局提醒广大农户，要抓住晴好天气及时开展抢收工作，切实做到夏粮颗粒归仓，同时做好秋粮适时播种准备，为全年粮食丰产丰收奠定坚实基础。

第四次做大会主会场承办多项活动

中国北京种业大会主会场还在副中心

本报讯(记者 田兆玉)昨日，第三十二届中国北京种业大会新闻通气会召开，大会定于9月11日至14日举行，主会场花落副中心，这是副中心第四年成为种业大会主会场。

本届大会以“深化区域协同 聚力种业振兴”为主题，突出“区域化、国际化、市场化”三个特点，聚焦现代种业、生物制造、智慧农业与智能装备“三大板块”，设置“1+7”会场，举办“1+1+1+10+N”系列活动，旨在深化京津冀农业区域协同发展，挖掘全球优势资源，推动农业科技成果落地，为保障粮食安全、建设农业强国贡献北京力量。

作为中国种业行业历史最久、最具规模和影响力的活动之一，大会已走过31个年头，一直是创新引领产业升级的前沿阵地。今年，种业振兴行动正迎来从“三年打基础”到“五年见成效”的历史性跨越。大会首次由三地农业农村部门携手举办，在往届成功经验的基础上，进一步深化京津冀农业协同发展，广泛汇聚三地优势资源，组织50个农业科技创新主体和200家“北京优农”“津农精品”“河北优农”品牌新主体，田间展示京津冀上千个玉米、蔬菜突破性新品种，开展科技成果特展展示、发布和对接，推动三地在品种培育、生物防治、立体栽培、科技研发、成果转化等多领域优势互补、深度合作，形成京津冀农业科技“研发在京津、转化在河北、应用在全国”的区域协同创新模式，共同建设全国种业创新发展高地。

今年是副中心第四年成为大会主会场，安排了涵盖开幕式、“农业中关村”主论坛、科技成果交流体验活动、三大平行论坛、三大专题活动矩阵。

开幕式上，涵盖国际种业合作签约、京津冀农业协同发展重大项目签约、北京种业及科技成果转化签约等。“农业中关村”主论坛将邀请领域战略科学家、国际化领军企业家、有国际影响力的知名院士专家，围绕生物育种、合成生物、智慧农业与智能装备三大领域，结合“农业中关村”发展需要作主旨报告，助力“农业中关村”建设。

科技成果交流体验活动包括成果展示、直播发布、优新产品品鉴体验三部分。其中，成果展示聚焦种业振兴、生物制造、智慧农业与智能装备三大板块，推动最新发展成果的交流体验。

作为本届大会推动创新实践的重要载体，通州主会场将举办三大平行论坛，其中京津冀农业科技协同发展论坛将组织开展三地玉米品种联试联审和联合引种备案合作签约，三地农林科学院专家重点围绕协同创新共性技术攻关等内容作专题报告。玉米种业及全产业链发展论坛将聚焦京津冀种业协同创新，进行玉米新品种联合展示评价推介、高通量育种平台技术及智慧种植三项合作签约，发布联合玉米品种展示评价推介结果，解读招商政策。农业微生物种业及产业发展论坛，将围绕微生物种业发展现状、问题和未来发展方向进行探讨。

作为推动玉米产业升级的实践窗口，三项专题活动分别为：玉米新品种智慧展示评价、鲜食玉米优良新品种地展及品鉴周、转基因玉米新品种新技术应用展示。

2025年是京津冀协同发展上升为国家战略的第11个年头。步入新十年的征程，通州区作为京津冀协同发展发展的前沿阵地和桥头堡，将全力以赴推进大会主会场筹备工作，确保大会成功举办，并借助大会进一步汇聚种业创新要素，推动京津冀地区农业协同发展，为现代农业高质量发展持续贡献副中心力量。

京唐铁路副中心段长轨开始铺设



施工队伍正在铺设轨道。记者 常鸣/摄

本报讯(记者 张群琛)京唐铁路副中心段昨天正式开始长轨铺设。工程从运潮减河隧道起，直达副中心站综合交通枢纽站台层，直线距离约两公里，预计本月底铺轨结束。

10时，记者登上跨通济路的简支拱桥，一列拉满钢轨的轨道运输车正停在桥上，前方是运潮减河隧道，地面上的轨枕已经就位，两侧施工人员就位。15分钟后，两根500米的钢轨从轨道运输车两侧缓缓滑出，施工人员立刻将轨道引导到预先铺设的轨道上。记者注意到，为了确保新轨道的正常铺设，地面上每隔一段距离放置一个金属滚轮，通过滚轮轨道可平滑前移。

轨道伸出100米后不再向前延伸，一辆黄色机械车从隧道内驶出。中铁四局集团京唐铁路7标铺架项目部技术负责人夏辉告诉记者，这是轨道牵引车，也是完成本次工程的关键。“此次京唐铁路副中心段铺设的钢轨总长度在13公里左右，虽然铺

设距离不到两公里，不算特别远，但工程涉及副中心枢纽站台的各个站层，进出站长轨铺设对列车安全运行和旅客乘坐体验都非常关键。”夏辉说。

施工环境坡度过高是本次工程的要点。夏辉介绍，本次工程从运潮减河隧道入口到副中心站综合交通枢纽站台层，其中有1.2公里的距离施工坡度在25°左右，属于高坡度。为了确保施工安全，项目部决定把轨道运输车停在隧道前的平缓处，利用轨道牵引车将钢轨慢慢运到预定轨道上。待1.2公里坡度区域施工完毕后，再将轨道运输车开进隧道。

未来，待京唐城际铁路副中心段完工后，从唐山站可直达北京城市副中心站，将进一步拉近京津冀三省市之间的联系，对于疏解北京非首都功能，带动沿线地区经济社会发展，提升区域整体竞争力，落实京津冀协同发展国家战略具有十分重要的意义。